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Коронавірусна інфекція COVID-19 сьогодні розцінюється як системне 

захворювання, яке перебігає, перш за все, з порушенням функції імунної системи, 
ураженням легень, серця, нирок, кишечника. Тяжкі форми захворювання 
супроводжуються гіперімунним запаленням, дисбалансом ренін-ангіотензин-
альдостеронової системи, розвитком ендотеліальної дисфункції та особливих 
форм васкулопатій.  

Слід зазначити, що за даними різних авторів, частота ураження печінки 
у хворих на COVID-19 коливається від 14 до 53 %, а при тяжкому перебігу 
досягає 78-83 %. У ряді досліджень висунуто припущення, що пацієнти з 
хронічними захворюваннями печінки більш сприйнятливі до її ураження SARS-
CoV-2. Однак, відомості  про наявність прямого впливу хронічного 
захворювання печінки на тяжкість перебігу COVID-19 і навпаки є вкрай 
обмеженими [1-3]. 

В опублікованих дослідженнях хронічні захворювання печінки не 
вказуються як фактори ризику ускладнень, але в тих випадках, коли у пацієнта 
відзначали підвищення активності АлАТ, зниженим рівнем альбуміну і кількості 
тромбоцитів, ризик смерті від коронавірусної інфекції COVID-19 був вищим [4, 
5]. 

Метаболічні порушення та їх невід’ємна складова неалкогольна жирова 
хвороба печінки (НАЖХП) діагностуються у 20-40 % населення країн Європи. 
Приблизно у 50% хворих відзначається подальше прогресування патологічного 
процесу з можливим виникненням цирозу печінки, гепатоцелюлярної карциноми, 
що значною мірою обумовлює прогноз у цієї категорії хворих [6-8]. 

Процеси перекисного окислення ліпідів (ПОЛ) знаходяться під контролем 
системи антиоксидантного захисту (АОС) організму, яка запобігає переходу 
процесів ПОЛ із стабільного фізіологічного стану в патологічний. В нормі 
процеси ПОЛ та АОС знаходяться в стані динамічної рівноваги, порушення з 
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боку одного з компонентів  якої призводять до порушень в роботі іншого [9]. 
Враховуючи роль процесів ПОЛ у механізмах пошкодження клітинних мембран, 
в т.ч. й гепатоцитів, у сироватці крові та еритроцитах хворих з НАЖХП вивчали 
показники ПОЛ – вміст дієнових кон’югатів (ДК) і малонового діальдегіду 
(МДА). 

Під нашим спостереженням знаходились 169 хворих з тяжким перебігом 
коронавірусної інфекції COVID-19. У 133 (78,7 %) хворих діагностували також 
й НАЖХП. Наявність COVID-19 підтверджували за допомогою  методу ПЛР, або 
експрес-визначення антигену. У всіх хворих виявлений SARS-CoV-2. За даними 
комп’ютерної томографії відзначали двобічну полісегментарну пневмонію, 
розповсюдженість патологічного процесу складала 25-75 % об’єму легенів. Вік 
хворих на COVID-19 з НАЖХП був від 19 до 73 років. Серед обстежених були 
62  (46,6 %) чоловіки і 71 (53,7%) жінка.  

За результатами оцінки індексу маси тіла (ІМТ) діагностовано ожиріння І 
ступеня (ІМТ - 30-34,9 кг/м2) у 58 (43,6 %) хворих, ІІ ступеня ступеня (ІМТ - 35-
39,9 кг/м2) у 34 (25,6 %) хворих, ІІІ ступеня (ІМТ – понад 40 кг/м2) у 18 (13,5 %) 
хворих.  Привертає увагу те, що у 23 (17,3 %)  хворих надлишкової маси тіла не 
було.  

З метою контролю стану ліпідного обміну крові визначали рівень загального 
холестерину, тригліцеридів, ліпопротеїдів низької щільності, ліпопротеїдів 
високої щільності. Для оцінки маркерів ураження і функціонального стану 
печінки вивчали активність АлАТ, АсАТ, ГГТП, рівень загального білірубіну та 
його фракцій, рівень загального білка та його фракцій, показник тимолової проби. 

Оцінку ступеня фіброзу печінки проводили за шкалою активності НАЖХП 
(NAFLD fibrosis score), для чого враховували 6 показників: ІМТ, активність 
АлАТ, АсАТ, кількість тромбоцитів, рівень альбуміну, наявність гіперглікемії 
натще. За отриманими результатами ступінь фіброзу розцінювали як F0-F1 у 69 
(51,9 %) хворих, F2 у 52 (39,1 %) хворих,  F3-F4 у 12 (9,0 %) хворих. Тобто, у 
91 % хворих ознаки фіброзу не виявлено, або встановлено слабкий чи помірний 
фіброз.  

В сироватці крові та еритроцитах хворих визначали рівень продуктів ПОЛ – 
дієнових кон’югатів (ДК) та малонового діальдегіду (МДА). Для вивчення вмісту 
ДК використовували метод, запропонований І.Д. Стальною. Кількість МДА 
досліджували за методом І.Д. Стальної та Т.Г. Гаришвілі. З метою оцінки 
отриманих результатів обстежено 30 здорових осіб. 

У результаті проведених досліджень у всіх обстежених хворих із супутньою 
НАЖХП встановлено підвищення вмісту ДК (в 1,3 рази в еритроцитах і в 1,4 рази 
в сироватці крові (p>0,05) та МДА (в 1,5 рази і в сироватці крові, і в еритроцитах 
(p>0,05) порівняно із хворими на COVID-19 без клінічних ознак НАЖХП. При 
порівнянні отриманих результатів хворих на  COVID-19 з відповідними 
показниками здорових осіб відзначали значне збільшення рівня ДК (в 2,3 рази в 
еритроцитах і в 2,6 рази в сироватці крові (p>0,05) та МДА (в 2,7 разів у сироватці 
крові і в 2,9 рази в еритроцитах (p>0,05).  

Тобто, у всіх обстежених хворих на COVID-19 встановлено підвищення 
початкового та кінцевого продуктів ПОЛ, більш виражене у групі хворих із 
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супутньою НАЖХП, що свідчить про розбалансування основних біохімічних 
процесів існування клітини, що призводить до руйнування клітинних мембран, в 
т.ч. й мембран гепатоцитів. 

Таким чином, НАЖХП у хворих на COVID-19 є несприятливим фактором, 
що значно ускладнює перебіг хвороби. До комплексного лікування таких 
хворих слід включати лікарські засоби із антиоксидантним механізмом дії. 
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